Liturgie a liturgická hudba
z různých zdrojů sestavil Milan Kola
Tento článek se zabývá hudbou na shromáždění církve. Jedná se o zkrácenou verzi moji závěrečné práce na stáži Křesťanské akademie mladých. Její název zní „Liturgie a liturgická hudba“ a nabízím ji ke stažení na www.umctachov.cz/download.
Nejprve uvedu šířeji některé důrazy pro dění na křesťanském shromáždění a zamyslím se nad textem z knihy Deuteronomium. Pak se zaměřím na duchovní hudbu jako na důležitou součást liturgie. V závěru si dovolím vyslovit doporučení pro provozování hudby v církvi.
O co jde při setkání věřících?

Zpěv a hudba jsou významným, ale ne jediným prvkem setkání křesťanů. Ke shromáždění církve patří  modlitby (včetně společných), čtení Bible, kázání, svědectví, připomínka smrti a vzkříšení Pána Ježíše (večeře Páně), křest. Dále také společné stolování (sborový oběd či večeře), iniciační obřady, svatby, pohřby, různé průvody a procesí (pochod pro Ježíše, meditace na křížové cestě). Toto vše je liturgie.  
Slovo liturgie pochází z řečtiny a znamená „konání všeho lidu“, veřejnou službu pro lid, pro obec, pro stát. Můžeme si například představit zasedání obecního zastupitelstva, kam jsou přizváni i místní občané a na kterém se řeší věci, které se týkají všech, např. nové osvětlení obce apod.
Dění na shromáždění věřících má ovšem svoje specifika. Jistě zde platí, že se jedná o slavnost týkající se všech přítomných a že  není určena zástupu anonymních účastníků ponořených do sebe,  nevnímajících okolí.  Křesťané věří, že to, co se na shromáždění děje, není náhodné a že se nejedná o jednorázovou záležitost bez dopadu na přítomnost a budoucnost. V centru zájmu je Kristus. Očekává se, že On bude skrze Ducha svatého nabízet všem možnost poznávat tajemství Velikonoc. Každý má možnost se modlit, vzdávat díky a zpívat Bohu písně. Odehrává se tu jakýsi dialog mezi Bohem a člověkem. Bůh přichází k člověku a oslovuje ho, člověk reaguje a obrací se k Bohu. Tento koncept nalézáme v celé Bibli: Bůh volá člověka a přivádí ho do společenství, kde člověk spolu s ostatními odpovídá na tento hlas. A i přes rozdílnost povah a životních osudů jednotlivých účastníků zaznívá tento hlas ve zvláštní jednotě.
Každé shromáždění musí mít nějaký řád či scénář, který by usměrňoval chod věcí a zabraňoval chaosu. Ten by měl být povznesen nad osobní zájmy účastníků a respektovat Boží povolání pro církev obecně. V krátkosti připomeňme úkol církve:

„Jděte ke všem národům a získávejte mi učedníky (učitelský úkol - martyria). Křtěte je

ve jménu Otce i Syna i Ducha svatého (kněžský úkol - jeden z úkonů liturgie). A učte

je, aby zachovávali všecko, co jsem vám přikázal (pastýřský úkol - diakonia).“ (Mt 28, 19.).

Víra se má zvěstovat, slavit a konat. Tento článek se věnuje slavení víry. Podívejme se na něj blíže.
Scénář 
Scénářů pro liturgii může být mnoho. Jako jeden z nejlepších scénářů  se jeví téma přechodu, překročení. V hebrejštině se slovo přejít, překročit, minout říká pesach. A jsme u příběhu vyvedení izraelského lidu z Egypta a u paralely s Ježíšovou smrtí a zmrtvýchvstáním. Příklad si můžeme vzít ze záznamu bohoslužby ve Starém zákoně (Malé dějinné krédo  - Deuteronomium 26.kapitola).  Osobně v tomto textu nalézám tyto prvky meditace a akce: 

1. (Dt 26, 1-3)

Uvědomuji si, že jsem v minulosti vstoupil na cestu s Hospodinem. Ta cesta se mi stala domovem. Lehko na té cestě není. V hlavě mi zní Boží zaslíbení, ale prožívat je jenom sám v sobě je málo a nefunguje to. Potřebuji být v Boží přítomnosti a zrovna hledám, jak. => Jdu do sboru. Chci  být fyzicky přítomen na bohoslužbě.
2. (Dt 26, 5-6)
Připomínám si svůj hříšný původ. Nemám vůbec důvod si myslet, že by mne způsob mého života mohl zachránit. I když se mi v životě leccos daří a i dnes se v tom cítím veliký a zdatný, dokonalou

radost a uspokojení z takového života nemám, neboť mě ničí moje vlastní srdce, které mě spokojenosti z vlastního života zbavuje (protože pořád něco chce) a já se díky tomu stávám otrokem všemožných představ, vlastních projekcí, názorů a závislostí. Moje cesta se pak uzavírá v kruh, ze kterého není cesty ven a já cítím, jak mě krásné věci míjí a pravý život mi uniká mezi prsty. Takže ačkoliv se nacházím v centru blahobytu (bohatý Egypt), tento blahobyt mě ničí. => Chci se ztišit a naslouchat Hospodinu.
3. (Dt 26, 8-9)

Chci si připomenout, že pomoc skutečně přichází od Hospodina. => Beru do ruky Bibli a při kázání se snažím být duchem přítomen.
4. (Dt 26, 10-12)

Připomněl jsem si, že žiji jenom díky Boží milosti. Vše, co mám, je od Něho a já mu za to chci dát to nejlepší z toho, co mám. On mě osvobozuje, teď mi to zase znovu dochází. => Mám důvod se zaradovat, mám důvod sdílet toto povzbuzení i s ostatními (děkovné modlitby, svědectví, chvály)

5. (Dt 26, 13-15) 

Prožil jsem, že jsem do tohoto shromáždění nezabloudil, že jsem tady správně. Přesvědčil jsem se, že mělo smysl si udělat čas a přijít. Teď bych taky rád něco konkrétního udělal nebo někomu pomohl. Je třeba se odvracet od sebe směrem k druhým lidem stejně jako to dělal Kristus.  => Účastním se sbírku na provoz sboru a na charitu. Vnímám závěrečná oznámení o misijních aktivitách.
Z výše popsaného je zřejmé, že úkony a akty při shromáždění musí být promyšlené. „Liturgie není žádnou památkovou péčí o přežilé bohoslužebné formy ani estetizujícím či romantizujícím nadšením pro umělecké obřady a zpěvy, ani úzkostlivým zachováváním jednotlivých liturgických úkonů, jež by se daly chápat i magicky,“ říká Klemens Richter v knize Liturgie a život.  
Hudba
Liturgickou hudbu můžeme opsat českými pojmy duchovní hudba, církevní hudba, posvátná hudba. Historický vývoj duchovní hudby je zajímavý a sahá hluboko do minulosti. Během té doby musela být také znovu a znovu upravována kritéria „posvátnosti a duchovnosti“. Druhý vatikánský koncil popisuje liturgickou hudbu jako hudbu odpovídající duchu liturgických zákonů. Má se hodit k posvátné službě nebo se pro ni dát přizpůsobit. Má být ve shodě s důstojností chrámu a přispívat k duchovnímu povznesení věřících. 
Hudba na shromáždění má funkci služebnou. Má zdobit text vhodnými melodiemi, aby se tak zvýšila jeho účinnost. Její účel je oslava Boží a posvěcení věřících. Kristus je věčné slovo, které se stává tělem, tedy něčím viditelným, něčím, co zachytí lidské smysly. Proč by se Kristus (ne ten fyzický, podle těla, ale ten zmrtvýchvstalý, oslavený) nemohl zjevit i v tónech hudebních nástrojů, melodiích písní a v textech chorálů? Vždyť i hudba a zpěv jsou tu pro naši spásu, pokud je v nich přítomen Kristův duch. Mnozí lidé přišli poslechem křesťanských písní k víře.
Hudba přispívá ke slavnostnímu rázu shromáždění a vytváří jednotu. 

Činnost hudebníků na shromáždění vede k budování církve. To je další úloha liturgické hudby. Spojuje jednotlivé věřící, nabízí alternativní způsob komunikace a sdělování víry. Samotní muzikanti jsou často vděční za možnost být do něčeho zapojeni, někam patřit. Zkouška chválící kapely nabízí prostor ke sdílení životů a k uvolňování napětí nastřádaného během pracovního dne. 

Je přirozené zpívat. Hudba a zpěv jsou kulturní projevy. Jsou pro lidi typické. Zpívá se všude, občas si zazpívá každý. Při zpěvu během shromáždění je dobré vědět, že se nejedná pouze o „kulturní vložku“ do programu, ale že zpěv sám je liturgickým děním, liturgickým úkonem. Splňuje zpěv požadavky, které jsou na něho během liturgie kladeny? V liturgii jde o oslavu velikonočního tajemství Pána Ježíše Krista. Liturgická hudba se ale může výrazně lišit podle lidského společenství, regionu, národa, kontinentu. Její rozmanitost ukazuje na velikost Boha. 

Muzikant
Vůči ostatnímu dění na shromáždění by měl  mít muzikant pokorný postoj. V některých církvích nestojí zpěváci a nástroj vepředu, ale vzadu a hudba zní zezadu přes hlavy přítomných. Je to přesně naopak, než je tomu v koncertním sále. 
Muzikanti by měli být dostatečně informováni, při jaké příležitosti hrají, aby podle toho vybrali vhodné písně. 
Muzikant by měl usilovat o žánr „nová píseň“. Je to ovšem Hospodin sám, kdo novou píseň působí. Jejím znakem je spontaneita, její ráz a dopady na posluchače se nedají naplánovat. Nová píseň přináší skutečné občerstvení duše a ducha a vrací naději a chuť do života s Bohem. Lidé si vytvořili pravidla, jak má duchovní hudba vypadat. Ve svém hledání ideálu jdou ale ode zdi ke zdi, rovnováhy důrazů nejsou schopni zajistit. Díky existenci nové písně může muzikant vědět,  že nemusí být na všechno sám. 
Jakou cestou se vydat?
Hudba jakožto i ostatní prvky shromáždění by měly sloužit všem věřícím bez rozdílu místa, původu vzdělání. Měly by být srozumitelné (jednoduché), ale zároveň zralé a duševně náročné. Cílem církve je něco vyššího, prvky liturgie by měly mít vážnost a hloubku. Měli bychom usilovat o krásu, krásno a o to, co je pro člověka důstojné. Hudbu v církvi bychom neměli posuzovat jenom podle toho, do jaké míry v nás vyvolává aktivní účast, nýbrž podle toho, jestli pomáhá ztrápenému člověku volat Kyrie eleison (Pane, smiluj se), věřícímu člověku aleluja a lidem hledícím do budoucnosti marana tha (Pane náš, přijď).

Církev, která praktikuje jen „užitnou hudbu“, propadá tomu, co je nepotřebné, a sama se stává nepotřebnou. Má-li církev proměnit, zlepšit, „humanizovat“ svět, jak to může činit a přitom se vzdávat krásy, která úzce souvisí s láskou a je spolu s ní pravou útěchou? Církev musí zůstat náročnou. Musí být domovem krásy, musí vést spor o „zduchovnění“, bez něhož se svět stává „prvním okruhem pekla“. Otázka na „vhodné“ proto musí být vždy také otázkou na „důstojné“ a výzvou toto „důstojné“ činit.
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